

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felelős szerkesztő:

**Dr. CSILLAG KÁROLY.**

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere Manojlovics-ház  
Telefon szám 118.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronként 40 fillér.

## Az ügyvédi kamara közgyűlése.

Nemcsak Szabadka, de Zombor és Ujvidék ügyvédi kara is nagy tömegben jelent meg a múlt hét vasárnapjáról mára halasztott kamarai közgyűlésen. Aligha volt még ilyen népes közgyűlése ami kamaráknak és különösen a vidék érdeklődését sohse tapasztaltuk még ilyen nagy arányban megnyilatkozva, mint ma.

Egy hét alatt a kedélyek lecsillapodtak és a mai közgyűlés élénk volt ugyan, de szép rendben folyt az le.

*Paukovich* Andor elnök megnyitójában kéri a közgyűlés tagjait, hogy higgadságukat őrizzék meg és ha a múlt héten tubuzgóság vagy felhevülésből kifolyólag történtek is kellemetlen dolgok, ő nem recriminál és azt kéri a megjelentektől is. A polgári perrendtartás tervezetére készített választmányi javaslat részletes tárgyalása a mai ülés tárgya, kéri, hogy szóljanak hozzá azok, kiknek mondani valójuk van.

*Szilágyi* Mór a zombori ügyvéd egyesület elnöke elfogadja a választmány javaslatát, de ahhoz még egy pontot kíván fűzni, melyet be is nyújt.

Szilágyi javaslata a következő:

Amidőn a szabadkai ügyvédi kamara előterjesztette összes aggályai közül a leglényegesebbeket, reményének ad kifejezést, — hogy ily életbevágó kérdésben a miniszterium figyelembe fogja venni azokat és a törvény javaslatát csakis ezen módosításokkal fogja előterjeszteni.

Ha ennek daczára beterjesztetnék a a törvényjavaslat a jogkereső közönség és jogvédelem ily lényeges sérelmeit tartalmazó szakaszaival együtt biztosítjuk Nagyméltóságodat, hogy nem fog akadni köztünk önérvényes ügyvéd, aki kamarai tisztséget vállal.

Ezen feliratunkat hasonló értelmű elhatározás céljából az összes ügyvédi kamarákkal közöltük.

Két órán át tartott tárgyalás után a választmány javaslata egész terjedelmében és 38 szóval 36 ellenében Szilágyi pótlását is elfogadta.

*Dr. Mayer Oszkár* ujvidéki ügyvéd a választmány javaslat IV. pontja után V. pontként egy hosszabb indítványt tesz a már ugy is sérelmes szabad képviselői rendszer ellen, melynek még tágabb tért kíván engedni az új törvénytervezet. A szépen megokolt indítványt nagy többséggel fogadta el a közgyűlés.

Ezután az elnök átadta helyét *dr. Schaffer Mór* választmányi tagnak, hogy a múlt ülésen ellene felvetett bizalmatlansági indítvány tárgyalassék.

*Mukits* Simon bizalmatlansági indítványát visszavonta, amit lelkes éljen követett és hosszasan éljenezték a helyét újra elfoglaló elnököt, ki bezárta a közgyűlést, annak a reménynek adva kifejezést, hogy úgy mint ma, más közgyűléseken is ily szép számban fognak megjelenni.

## Különlélek.

— **Választási mozgalmak.** Megirtuk, hogy Orbán napján a VIII. körben úgy Vermes, mint Mukits párt ünnepélyt rendezett, Mukits párt táviratban üdvözölte Kossuth Ferenczet, ki Mukits Simonhoz intézett következő sorok köszönte meg az üdvözlést.

„Mukits Simon ügyvéd urnak Szabadkán. A szabadkai VIII. köriek Orbán napi üdvözlését mint magyar hazafiságunk megnyilatkozását és elveikhez való ragaszkodásuk jelét, szívesen fogadom, s kérem ezért nyilvánítani köszönetemet a VIII. köriek iránt. Szívvelyes üdvözléssel tisztelője Kossuth Ferencz.”

Úgy értesülünk, hogy a Kossuth párt legközelebb nagy népgyűlést tart, melyre több előkelő függetlenségi párti képviselő jön le hozzánk.

— **A bajai iparkiállítás** összejurje e hó 11-én dr. Hegedűs Aladár polgármester ur elnöklele alatt ülést tartott, amelyen határozatba ment, hogy a kiállítás szervezése és rendezése körül kiváló érdemeket szerzett Schmausz Endre védnököt, dr. Hegedűs Aladár elnököt, Veisz Nándor tiltkárt, Scheibner Gyula rendőrkapitányt, Willmann János mérnököt, Scherer Sándor képezdei igazgatót, dr. Lemberger Armin ügyvédet, mint a „Kiállítási Kalauz” szerkesztőjét Czernay Imre ipartestületi elnököt és Mikolits Ignác ipartestületi alelnököt kiállítási díszoklevéllel tünteti ki. — Az összes díszoklevelek és érkek kiosztása f. hó 29-én az ipartestületi ház felavatási ünnepélyén fog végbemenni. Az ünnepélyen a kiállítási védnöke, Schmausz Endre főispán is jelen fog lenni.

— **Az érettségi vizega áldozata.** Sajnálatos szerencsétlenség történt Krausz Jenő halasi gymnasium VIII. osztálybeli jeles tanulóival. A szorgalmas fiatalember naponként átjárt Szabadkáról Halasra míg letelte VIII. osztályból az osztály-vizsgát. Tegnap is átment hogy jelen legyen a ma reggel megkezdett érettségi vizsgálatokon. Tegnap este a tanulástól megfeszített idegek felmordták a szolgálatot, a fiatal ember oly rosszul lett, hogy szüleiért kellett sürgönyözni akik ma délben haza hozták. A városban álltános a részvét a jobb sorsra érdemes fiatal ember és szülei irányában. A baj nem súlyos természetű és remélhetőleg hamarabb vissza fogja nyerni egészségét.

— **Brutális férj.** Tegnap délután nagy tömeg verődött össze a Bercsényi-utca egyik háza előtt. Egy asszony feküdt a téglajárdán majdnem meztelenül. Koncek Istvánné sz. Wilhelm Teréz már hónapok óta betegesen fekszik. Férje nyugalmazott tanító rosszul bánt vele és most az ágyból kihurcolta az utcára és letette a járdára. A mentőket és rendőrséget hívták míg ezek megérkeztek a brutális férj hosszú pipával a szájában nézte a történendőket. A szerencsétlen asszonyt a mentők a kózkórházba akarták szállítani, de Abadzsin Lázár vállalkozó intézkedésére, kinek az asszony sógornöje, ulóbbinak lakására vitték.

— **A becsipett ember szerencsétlensége.** Szombaton éjjel Mess Ferencz festő egyik kocsmában mulatott. Ekközben egy boros üveget az asztalhoz ütött, mely összelört és az üvegcserepek jobb kezén az ütéseket elvágták. A mentők bevitték a kózkórházba.

— **A javasasszony büne.** Radicsev Márta béregi 15—16 éves leány elment Izsaczk Mátyásné szül. Kovács Tonke hírhedt javasasszonyhoz és elpanaszolta neki, hogy anyai örököknek néz elébe. A javasasszony utasította, hogy szerezzen be több féle ruhát, hozza el hozzá és ő majd intézkedik, hogy a bajnak elejét vegye. A leány 2 ágyterítőt és 3 inget hozott, amit az asszony eladott s a pénzt megtartotta. Járt oda a leány, az asszony meg kezelte, de a kezelés rosszul ütött ki, mert a leány a napokban belehalt a műtétbe. A szabadkai csendőrségnek jelentést tettek az esetről, mely a kir. törvényszékhez beadta a feljelentést.

— **Bátor életmentő.** Zentán fürdés közben kedvet kapott Milkó Mátyás, Braun Izsó gabona kereskedő könyvelője egy kis testedző mulatságra és egy kis lélekvesztőn csolnakázni ment. Szerencsétlenségére a csolnakocsa felborult. Egy k's darabig uszva, görcsöket kapott s már-már elmerült, mit látva a hidnál posztot álló rendőr Buza Imre a habokba ugrott és élete kockáztatásával meletete ki a fuldoklót a biztos halából.

— **Gyilkosság és öngyilkossági kísérlet.** Sarnyai István kanizsai cipész tegnap a velő vadházasságban élő asszonyának, akit hűtlenségen ért, egy éles borotvával a hasát felmetszette, úgy, hogy a szerencsétlennek belső része kifordult és az okozott sebbe pár perc múlva belehalt. A szörnyeteg látva áldozatának vergődését, öngyilkosságot kísérelt meg, nyakát akarta felvágni, de úgy látszik megijedt a fájdalomtól és csak a nyakbőrét vágta keresztül. A gyilkost a csendőrök letartóztatták és a kanizsai kórházba ápolják. Komolyabb baja nincs.

— **Vizbefulladás.** Bajáról írják: a Duna e héten is megkövetelte áldozatát. Mayer György 18 éves asztalossegéd azzal dicsekedett társai előtt, hogy nála Baján aligha van jobb uszó. Kiment több társával a Dunára fürödni és ott beuszott a folyam kellő közepére, hol hirtelen a habok között elmerült. Barátai azt hitték, hogy csak tréfából bukott a víz alá. Lesték, hogy ismét feljőjön a víz színére, de hiába. Most már látták, hogy itt baj van, de segíteni nem lehetett, Mayer nyomtalanul eltűnt.

— **Sötét bűn.** Bajáról írja tudósítónk: Mandics Eva, aki a máteházi II. sz. majorban lakott, a közeledő anyaság jeleit viselte magán egész ápr. 21-éig. Akkor, a majorság lakói hazjövén a vásárról, tapasztalták, hogy a leány beteg és külseje sokkal karcsubb lett annélkül, hogy gyermeket láttak volna. Pünkösdtől a major közelében a kutyák egy csak kevéssé elásott csecsemő holttestét ásták ki és két kezét és egy lábát fel is falták. A kik ezt látták, megmondták a dolgot a leány anyjának Mándics Lénának, a ki a holttestet elvitte. A vizsgálat megindult, de nem lehetett megállapítani, hogy élve vagy halva született-e a gyermek, mert a hulla eltűnt. Az öreg Mándicsné azt mondja, hogy mélyebbre ásta, de hasztalan keresték.

### Sertésvész Csikerián.

A rendőrség könnyelműsége.

Tudvalevőleg Szabadkán egyik legfontosabb kivíteli cikk a sertés. Nagy mennyiségű szállítanak el innen részben bel-, részben külföldre, amelyért nagy összegű pénz folyik be.

A legnagyobb szerencsétlenség gazdáinkra, ha valami betegség üt ki a sertésállományban, s mindennek daczára rendőrségünk, melynek a legnagyobb éberséggel és vigyázattal kellene őrködni nehogy a veszedelmes betegség behurcoltassék, könnyelműen jár el egyes esetekben. Így történtek az, hogy évről-évre Gróf Teleky Józsefnek csikeriai birtokán kiüt a serté. vész.

Miben keressük az okát annak, hogy minden évben itt üt ki ez a gazdasági viszonyainkat megbénító veszedelmes állapotbetegség? Abban, hogy a grófi uradalom összevásárolja mindenféle az országban a sertéseket, elhozzák Szabadkára és biztosra vehető, hogy megérkezésük után néhány napra már jelentős van a rendőrségnél, hogy pusztulnak a sertések.

Néhány nap előtt 300 drb sertés érkezett gróf Teleky József csikeriai birtokára, ma már jelentést tettek, hogy 17 elpusztult. Az egyik rendőrkapitány az állami állatorvossal megjelent a helyszínén, megvizsgálta a sertéseket és konstatálták, 17 drb elpusztult és 70 drb beteg.

Azonnal táviratilag értesítették a földművelésügyi miniszteriumot, amely elrendelte a zárlatot.

Az eset nagyon kellemetlenül érinti a kereskedőket és tenyésztőket, különösen azért, mert alig néhány nap előtt oldották fel a zárlatot és most ismét elrendelték.

A rendőrségtől erélyesebb intézkedéseket kérünk a jövőben, ha mindjárt Gróf Telekyról is van szó.

### Óriási jégvihar Bácsme gyében.

— Saját tudósítónktól. —

Szabadka, 1901. jun. 18.

Sok szegény embert döntött nyomorba a tegnapi nap.

Borzasztó orkán dühöngött Bácsme gyének nagy részében, mely rettenetes károkat okozott. Déli 12 órakor sötét, komor felhők vonultak át Baja fölött, melyek Brestovác, Hodságh, Veprovác, Rác-Militics, Szt. István, Szilbás, Torza és Pivnicea községeken áthúzódtak s mindenütt óriási kárt okoztak. A szélvihar mellett galambtojás nagyságu jég esett, mely teljesen elpusztította mindenféle a termést,

különösen a kenderben vitt végbe nagy pusztítást. Tudvalevő, hogy ezekben a német községekben legjobban üzik a kendertermelést, így tehát mindenük elveszett a szegény embereknek, a legnagyobb nyomornak néznek elébe.

Az orkán az országutakon mindenféle ki döntötte a fákat. Hodsághon szétkergette a csikókiallitást, a kisebb községekben elvitte a háztetőket és néhány házat rommá döntött.

Hogy emberéletben esett-e kár arról mind- eddig értesítést nem nyertünk.

A kár milliókra tehető, ami azonban csak részben térül meg biztosítás útján, mert a szegény emberek nem szokták biztosítani termésüket.

A jégvihar következménye nálunk is meg- érezhető, tegnap délutána nagyon lehült a levegő.

### Törvényszék.

#### Suba lopás az esküdszék előtt.

Szabadka, 1901. június 17.

Ma délelőtti volt ebben az évnegyedben az utolsó esküdszéki tárgyalás. Az eset Zentán történt 1900. decz. 24-ikén Bilitzky Ferencz vádolt levette az utcán áldogáló Vay Gábor kocsijába fogott lovakról a subát és elvitte. Marck Anna észrevette, utána ment és meg- állította, mire vádolt inzulntálta. A kir. ügyész- ség rablás miatt emelt vádat.

A tárgyaláson Polgár József elnököl, Mar- rián Miklós és Dr. Kovács Gyula voltak a szavazó bírák. A vádhatóságot Dr. Józsecs Milorád kir. alügyész képviselte, vádoltat Dr. Blau Géza ügyvéd védte.

Esküdteket kisorsoltattak: Ifj. Vojn'ch Mété Törley Gyula, Decsy Dezső, Meznerits Albert, Brummer Gyula, Deusch Zsigmond, Varga Károly, Löbl Zsigmond, Vinkler Simon, Tumbász István, Lang Simon, Ifj. Birkáss István.

A bizonyítási eljárás befejezése után a kir. törvényszék vádoltat a védő által felhozott alapos jogi érvek alapján lopás vétségéért 3 havi fogházra ítélte.

Szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért felelős:

**BRAUN HENRIK.**

Utolsóelőtti hét!

**Huzás** visszavonhatatlanul

1901 Junius 25<sup>én.</sup>

**Főnyeremény**

30.000 korona értékű

**Concordia sorsjegyek**

á 1 korona.

ajánlja:

**Kunetz Mór főelárusító**  
Szabadka.